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江苏省百校大联考高三一轮复习阶段检测
历史试卷
总分:100分　　考试时间:75分钟
一、选择题:本大题共16小题,每小题3分,共48分。在每小题列出的四个选项中,只有一项是最符合题目要求的。
1. 武则天临朝称制期间,宰相中科举出身的只有韦思谦等四人。但到武则天称帝期间,仅明经、进士出身者就激增到二十人,占这个时期宰相总数的一半左右。这一变化折射出
A. 贵族政治在唐朝消亡
B. 科举制趋于成熟完善
C. 宰相增多削弱了相权
D. 中央集权进一步加强
2. 永乐时期的内阁大学士品秩低微,仅正五品。洪熙皇帝即位后,将内阁大学士的官秩提升至正二品,又加封他们“公”“保”等荣衔。宣德时期,为内阁大学士设置了制敕房、诰敕房等官署,又令其提出处理意见,即“票拟”,形成了“阁职渐崇”的局面。这些变化表明
A. 内阁地位凌驾于六部之上
B. 君主权力受到较大制约
C. 内阁成为法定的中枢机构
D. 内阁权力扩大、地位提高
3. 下图是相关学者基于经济数据测算出的清代康乾时期粮食产量相关数据。对此数据解读正确的是
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A. 政局动荡导致中国人均粮食产量下降
B. 高产作物的传入使中国粮食总产量提高
C. 粮食商品化程度提高造成中国粮食危机
D. 当时中国农业发展水平处于世界前列
4. 中国古代并无现代意义[image: image2.wmf]的

民法,编纂民法典之议始于19世纪末。1902年光绪帝下诏参酌外国法律,改订律例。清政府在19世纪末20世纪初商议编纂民法典的背景有
①民族资本主义经济初步发展②民族危机加深,出现维新变法运动
③三民主义的提出④西方思想文化进一步传播
A. ①②③④
B. ①③④
C. ②③④
D. ①②④
5. 1934年1月,中共临时中央在瑞金召开六届五中全会,认为第五次反“围剿”的胜利“将实现一省或数省的苏维埃革命首先胜利”,并宣称中国革命进入到“争取苏维埃中国完全胜利的斗争”阶段。这一认识
A. 间接导致红军被迫进行战略转移
B. 全力纠正了党中央的“左”倾错误
C. 指导红军取得了长征的伟大胜利
D. 表明中共找到了正确的革命道路
6. 中国军队“此战拖住日军主力近5个月,推迟了日军向武汉的进攻,为中国政府机构、工厂企业等的西迁赢得了时间,并且粉碎了日军企图聚歼中国军队主力数十万于鲁南苏北地区的计划,为持久抗战创造了条件。”据此可知,这一战役
A. 取得了抗战以来的首次大捷
B. 标志着抗日战争进入相持阶段
C. 打乱了日军侵华的战略部署
D. 粉碎了日本三个月灭亡中国的计划
7. 20世纪50年代,某国际会议提出下列原则。这次会议
●不使用集体防御的安排来为任何一个大国的特殊利益服务
●在实际可行的最大程度上互相提供技术援助
●接受扩大多边贸易和支付范围的原则,稳定本区域商品贸易
●在现代世界的范围内恢复亚洲各国人民旧有的文化接触和发展新的文化接触
A. 和平解决了印度支那问题
B. 反映了新兴民族独立国家的要求
C. 形成了不结盟和非集团的宗旨
D. 表明美国孤立中国的僵局被打破
8. 《共同纲领》起草后,经过了七次反复的讨论和修改,由五六百位代表分组讨论了两次,然后将草案提交筹备会第二次全体会议基本通过,才提交政协全体会议讨论。这表明《共同纲领》的通过
A. 体现了社会主义的优越性
B. 反映了根本制度的优势
C. 彰显了人民民主[image: image3.wmf]的

原则
D. 凸显了依法治国的国策
9. 中华人民共和国成立后不久,国家主席毛泽东访问苏联并与斯大林谈判,主要目的是取缔1945年南京国民政府与苏联政府签订的“中苏条约”,签订新的“中苏条约”,并拟定一系列的贷款和贸易协定、航空交通协定等。这次谈判
A. 提出了和平共处五项原则
B. 体现了独立自主的和平外交方针
C. 使朝鲜问题得以和平解决
D. 是“打扫干净屋子再请客”的实践
10. “(它)秉承了秦王朝以来直至中华民国时期‘因俗而治’的治边思想和传统,在少数民族地区的变革和发展中具有崭新的生命力和极强的活力。”这里的“它”
A. 为全国范围的改革开放提供了宝贵经验
B. 推动了基层民主制度的建立
C. 有利于实现民族平等、团结和共同繁荣
D. 助推了祖国统一大业的实现
11. 下表是1953~1985年中国农业总产值平均增长率,其中农业总产值增长出现最高峰是缘于
	时间
	1953~1957
	1958~1962
	1963~1965
	1966~1970
	1971~1975
	1976~1980
	1981~1985

	年均增长率
	4[image: image4.wmf].

5%
	4.3%
	11.1%
	3.9%
	4.0%
	5.1%
	8.1%


A. 农村经济体制改革的推行
B. 农业合作社的建设出现了高潮
C. 人民公社化运动初见成效
D. 中央纠正工作中的“左”倾错误
12. 1995年,共和党控制的美国国会和民主党人总统克林顿,由于在预算问题上的不同政见和对立,导致联邦政府两度关门,共计27天,政府行政机构处于瘫痪状态。这一现象说明
A. 联邦法院的司法权遭到了削弱
B. 民主党和共和党的阶级立场不同
C. 三权分立易导致行政效率低下
D. 行政权和立法权的矛盾不可调和
13. “这个时期逐步出现了技术进步的制度化。更多的先进工业企业不再满足于接受技术创新并利用它们,而是通过精心的、有计划的科研与试验来追寻自己的技术创新”。这一现象的出现促成了
A. 荷兰成为“海上马车夫”
B. 垄断组织的出现
C. 英国始终保持领先地位
D. 工厂制度的形成
14. 1918年,列宁在工人合作社第三次代表大会上指出:“一个落后的国家竟有幸走在伟大的世界运动的前列。全世界资产阶级都看到了这个运动,而且了解这个运动。这场火范围很大,德国、比利时、瑞士、荷兰都着起来了。”列宁提及的这场运动
A. 催生了两个政权并存的局面
B. 开辟了人类历史发展新纪元
C. 实现了无产阶级的和平夺权
D. 推动俄国进入社会主义革命
15. 1947年到1954年的七年内,“欧洲复兴计划”给16个加入计划的国家提供了120亿美元的援助。在美国的要求下,这些援助款项均由欧洲经济合作组织负责统筹分配,集中用于欧洲发展。美国采取的这一措施
A. 以和平发展为己任
B. 以称霸世界为目的
C. 以进行冷战为义务
D. 以联合欧洲为根本
16. 尼克松认为,由于担心莫斯科进行先发制人的进攻,或者是进行全面战争,中国人希望找一种对抗苏联压力的反威胁力量;考虑到将来“和苏联人进行对话时,我也可能需要在中国问题上为自己找个可以依靠的有利地位”。尼克松的这一认识主要基于
A. 美国冷战重心发生转移
B. 欧洲政治经济实体的建立
C. 国际格局发生根本变化
D. 政治格局多极化趋势出现
二、非选择题:结合材料以及所学知识回答问题。本大题4小题,第17小题14分,第18小题12分,第19小题14分,第20小题12分,共52分。
17. 社会主义市场经济思想要借鉴一切有价值的思想资源。阅读材料:
材料一  中国古代特别是先秦时期,有关分工、交易、市场价格决定、市场资源配置、市场竞争与利益关系协调等方面的经济思想,就已有较为丰富的表述。《管子》中蕴含着丰富的市场经济思想,如“市者,货之准也。……可以知治乱,可以知多寡,而不能为多寡,为之有道”,又言“市者天地之财具也,而万人之所和而利也”。
——摘编自赵晓雷《从古代经济思想中探寻市场经济要义》
材料二  在建立和发展社会主义市场经济的实践中,存在着传统的计划经济意识根深蒂固的问题,也存在着一些人完全照搬照抄西方经济理论,用西方资本主义私有制的市场经济理论来指导崭新的社会主义市场经济实践的问题。一定的理论总是适用于一定的对象和范围,“乱点鸳鸯”是要造成严重后果的。中国是一个由共产党领导的社会主义国家,在长期的革命、建设和改革实践中,形成了以爱国主义、集体主义、社会主义为核心的社会公共道德,这与西方资本主义国家个人利益至上的社会道德是根本不同的。
——摘编自习近平《关于社会主义市场经济的理论思考》
完成下列要求:
（1）根据材料一,分析《管子》中蕴含的市场经济思想,并概括中国古代经济思想的特点。
（2）根据材料二,指出我国在建立和发展社会主义市场经济[image: image5.wmf]的

实践中存在的问题,结合所学知识分析我国在借鉴西方经济理论必须坚持的原则。
18. 阅读材料,完成下列要求。
材料  北伐,泛指中国历史上由南向北的大规模战略攻击。近代的两次北伐,在历史上书写了浓墨重彩的一笔。
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结合所学知识,选择中国近代史上的一次北伐,在答题卡的示意图中标示这次北伐的大致行军路线,并为此次北伐撰写一段解说词。(要求:在示意图中用→明确标示行军路线;解说词表述完整清晰。)
19. 近代以来世界上先后产生了不同类型的现代化模式。阅读材料:
材料一  西方式的现代化以资本主义议会民主作为政治制度,以选举民主作为实现人民民主权利的主要形式,但单纯的选举民主最终会导致政党政客只关心选票和选民。西方式的现代化以资本主义私有制为基础,富于活力但难以形成合力;苏联东欧式的现代化以单一的公有制为基础,基础厚重整合力强但缺乏多样性和活力。西方式的现代化建立在对于其他落后国家和地区的侵略和殖民基础之上,构建起霸权主义世界体系,使得很多后发国家很难既促进经济快速发展又能保持自身独立。
——摘编自欧阳康《中国式现代化新道路新在哪里》
材料二  西方发达国家发展是一个“串联式”的过程,工业化、城镇化、农业现代化、信息化顺序发展,发展到目前水平用了200多年时间。中国要后来居上,把“失去的二百年”找回来,就不可能沿着西方发达国家现代化发展过程亦步亦趋,必须发挥后发优势,立足中国实际,走自己的路,全面推进现代化。中国式现代化打破了只有遵循资本主义现代化模式才能实现现代化的神话,克服了资本主义现代化所固有的先天性弊端,提供了现代化的全新选择,开辟了后发国家走向现代化的崭新道路,展现了人类社会现代化的光明前景。
——摘编自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》
完成下列要求:
（1）根据材料一、二,并结合所学知识,指出中国式现代化与西方式现代化[image: image7.wmf]的

不同。
（2）根据材料二,结合所学知识分析中国式现代化模式的影响。
20. 对于王安石变法,历朝历代都褒贬不一。阅读材料:
材料  纵观九百多年来对王安石及其变法的评议,其所以迭宕起伏、毁誉不一,也是在相当大的程度上反映着九百多年的“社会气候”。把王安石的诸项新法称作聚敛之术、“聚敛害民”,把王安石的理财思想视作兴利之道、“剥民兴利”,不仅是熙宁(宋神宗年号之一,1068年-1077年)、元祐(宋哲宗年号之一,1086年-1094年)时反变法派批评新法的主要观点,也是南宋至晚清绝大多数史家和思想家评议王安石新法的基本观点之一。梁启超撰写的《王荆公》,是20世纪研究王安石及其新法影响最为持久的著作。它一改南宋以降对王安石及其变法否定性评议为主的局面,将王安石富国强兵的思想与当时改良以图中国强大的思想联系起来,为王安石及其变法彻底翻案。梁启超的肯定性评价为大多数人所遵奉,从而成为20世纪前半叶的主流观点。
——摘编自李华瑞《九百年来社会变迁与王安石历史地位的沉浮》
完成下列要求:
（1）根据材料,结合变法措施,分析王安石的理财思想被视作“剥民兴利”的原因。
（2）根据材料,指出南宋至晚清大多数史学家与梁启超评价王安石变法的着眼点有何不同,结合所学知识分析其各自反映的不同“社会气候”。
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本试卷的题干、答案和解析均由组卷网（http://zujuan.xkw.com）专业教师团队编校出品。
登录组卷网可对本试卷进行单题组卷、细目表分析、布置作业、举一反三等操作。
试卷地址：在组卷网浏览本卷
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组卷网是学科网旗下的在线题库平台，覆盖小初高全学段全学科、超过900万精品解析试题。
关注组卷网服务号，可使用移动教学助手功能（布置作业、线上考试、加入错题本、错题训练）。
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学科网长期征集全国最新统考试卷、名校试卷、原创题，赢取丰厚稿酬，欢迎合作。
钱老师 QQ：537008204    曹老师 QQ：713000635 
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